



精准施策“挪穷窝” 绿色发展“拔穷根”

——生态及地质灾害避险搬迁工程的临夏实践之路

初冬的临夏，远山如黛，城乡焕新。“以前住的地方山高坡陡，雨天怕滑坡，出门路难走。现在搬到安置点，出门就是柏油路，孩子上学和老人看病都方便，日子越过越有盼头！”近日，临夏州和政县生态及地质灾害避险搬迁三合镇集中安置点居民梁云的一番话，道出了全州万千搬迁群众的共同心声。

滔滔黄河岸边，巍巍太子山下，临夏这片8169平方公里的土地上，汉、回、东乡等42个民族和谐共生，丝路文化、黄河文化、民俗文化交相辉映。然而，由于地处青藏高原与黄土高原过渡带形成的特殊地质构造，这里却是全省地质灾害密度最大、生态环境最为脆弱的地区之一，群众的生命财产安全与发展条件长期受到严重威胁，避险搬迁成为民心所向、发展所需。

民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之。习近平总书记提出“让黄河成为造福人民的幸福河”的重要指示，省委、省政府以“民生为大、民生为要”的政治担当，谋划启动规模空前的生态及地质灾害避险搬迁计划。州委、州政府牢记嘱托、闻令而动，以人民至上为初心，以生态保护为底色，以永续发展为目标，坚决打响这场攻坚战。



精益求精 打造群众放心满意工程

“我州避险搬迁工程在安置点选址上，始终坚持一个原则，不仅让搬迁群众避开地质灾害隐患，而且要让他们铺就通往美好生活的道路。”州自然资源局相关负责人介绍，我州避险搬迁工程坚持规划引领，将安置点精准布局于县城、重点集镇和产业园区周边，将优质土地资源优先用于安置点建设。“这不仅仅是地理位置的迁移，更是为安置点未来的生产、生活、就业、就医保驾护航，从源头上确保他们能够‘安居’更‘安心’。”

为让避险搬迁工作真正惠及民生，全州以“安居更安心”为核心目标，从规划布局、质量管控到民生保障全链条发力，构建起系统推进机制。在规划层面制定系统与发展双重需求，在建设环节严守质量底线，在服务保障上聚焦群众急难愁盼，通过多维度举措确保搬迁工作稳妥又实，切实把这项民生工程打造成为民心工程。

科学规划设计，优化空间布局。我州坚持规划引领，把安置选址与县城城乡布局、产业发展、生态保护、乡村建设等深度融合，全面落实“四避开、四靠近、四达到”要求，将安置点向交通便利、产业发展基础好、土地资源丰富的地方布局。2022年以来，全州在县城、中心集镇、产地聚集区集中安置点和198户自建房均已完工，2025年计划搬迁的1260户已全部领取钥匙，领取率100%位居全省第一，提前完成年度搬迁任务，以实际行动兑现了对群众的庄严承诺。

从科学选址到质量管控，从基础设施配套到服务延伸，临夏州生态及地质灾害避险搬迁工程建成了一大批既安全

又宜居、既有颜值又有气质的新型农村社区，曾经久困于落后的群众在新家园里安居乐业，正满怀信心地续写着属于他们的乡村振兴奋进故事。

……

从科学选址到质量管控，从基础设施配套到服务延伸，临夏州生态及地质灾害避险搬迁工程建成了一大批既安全